

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самигуллина Тагира Дамировича на тему: «Институционализация социо-экологического отношений в современной России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория в диссертационный совет ДМ 212.079.08 при ФГБОУ ВПО «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева - КАИ». г. Казань, 2015 г.

Исследование тенденций развития постиндустриального общества показывает, что в ближайшем будущем состояние природной среды может стать основным объективным фактором, препятствующим росту российской экономики и ее региональных составляющих. В этой связи представляется необходимой разработка мер государственного регулирования, которые обеспечат субъектов хозяйствования и территории их размещения необходимыми ресурсами при одновременном уменьшении отрицательных последствий их деятельности для окружающей среды, изменение воспроизводственных и отраслевых пропорций в пользу развития производства экологичных товаров и услуг, формирование институциональных условий оптимизации использования природно-ресурсного потенциала. Все это определяет актуальность темы исследования Самигуллина Т.Д.

Автореферат диссертации Самигуллина Т.Д., безусловно, содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Автореферат диссертации с позиций экономической науки дает более полное представление о процессе институционализации социо-экологических отношений в современной России.

В исследовании получили дальнейшее углубление и развитие существующие в современной экономической науке теоретические и методологические основы решения проблемы институционализации социо-экологических отношений в современной России.

Основные выводы и положения автореферата Самигуллина Т.Д. могут быть использованы органами государственной власти при подготовке долгосрочных и ведомственных целевых программ по охране окружающей среды и природных ресурсов, а также субъектами хозяйствования и некоммерческими организациями при разработке методических подходов к содержанию природоохранных мероприятий.

Материалы диссертации могут использоваться в учебном процессе в преподавании курсов «Экономическая теория», «Институциональная экономика и экономическая политика»».

В качестве замечания к работе отметим, что в автореферате не достаточно уделено внимания раскрытию роли человеческого фактора в процессе регулирования эколого-ориентированного развития территории современной российской экономической системы.

В то же время этот недостаток не умаляет положительных результатов, полученных соискателем. Судя по автореферату, представленная диссертация является завершённой, самостоятельной научно-исследовательской работой, обладающей существенной новизной и практической значимостью.

Работа Самигуллина Т.Д. на тему: «Институционализация социо-эколого-экономических отношений в современной России» соответствует всем критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013 г. № 842), а её автор Самигуллин Тагир Дамирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук,
доцент, профессор кафедры
экономической методологии и истории
ФГАОУ ВПО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»,
420008, г. Казань, ул. Кремлёвская, д. 18,
тел. 8(843)292-69-77,
E-mail: public.mail@kpfu.ru,
<http://www.kpfu.ru>

Николаев Михаил Викторович

20 апреля 2015 г.



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самигуллина Тагира Дамировича на тему: «Институционализация социо-эколого-экономических отношений в современной России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория в диссертационный совет ДМ 212.079.08 при ФГБОУ ВПО «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н.Туполева - КАИ». Казань, 2015 г.

Потребительский подход к природным ресурсам, развитие и размещение производительных сил без должной оценки экологических, экономических, социальных последствий, недоучет аккумуляции вредных веществ в окружающей среде ставят под угрозу жизнь и благополучие настоящего и будущего поколения людей. Природный фактор стал лимитирующим и дестабилизирующим фактором общественного развития. Количественное и качественное истощение природно-ресурсного потенциала ограничивает возможности устойчивого экономического роста. Сложившаяся кризисная ситуация в ряде регионов страны вызвала обострение социально-экономических проблем. Осознание того, что социально-ориентированная экономика не может недооценивать экологические проблемы, побуждает искать пути преодоления сложившейся ситуации. Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что тема, выбранная для исследования Самигуллиным Т.Д., является актуальной и имеет высокую практическую значимость.

Следует согласиться со структурой диссертационной работы, которая позволила достичь поставленной цели и решить сформулированные задачи.

В процессе исследования Самигуллину Т.Д. удалось: выявить сущность экономической, социальной и экологической ценности факторов и результатов производства; проанализировать факторы, определяющие объем экологической полезности экономических благ; адаптировать положения теории общественного благосостояния к анализу закономерностей функционирования отдельных территориальных образований (регионов); сформулировать теоретико-методический подход к содержанию мер институционального проектирования социо-эколого-экономических отношений с участием индивидуальных и агрегированных субъектов; предложить систему индикаторов, отражающих динамику социальных, экологических и экономических эффектов реализации мер институционального проектирования взаимодействий участников социо-эколого-экономических отношений; доказать с использованием корреляционного анализа противоречивый характер воздействия экологической активности субъектов хозяйствования на результаты их финансово-хозяйственной деятельности и индикаторы использования ресурсного потенциала предприятия.

В работе использованы диалектический и системный подходы к исследованию эколого-экономических явлений и процессов; для

подтверждения научной гипотезы исследования использованы общенаучные методы, среди которых – методы научного абстрагирования, индукции и дедукции, анализа и синтеза, единства исторического и логического, гипотезы.

Опубликованные в научной печати статьи общим отражают основные положения и выводы диссертационного исследования.

Автореферат диссертации, безусловно, содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

При наличии ряда положительных моментов автореферат характеризуется рядом недостатков, среди которых следует отметить отсутствие фактических и статистических данных о содержании и направлениях реализации государственной политики, стимулирующей процессы эколого-ориентированного развития с использованием инструментов инновационного менеджмента.

Между тем, считаем, что автореферат диссертации соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Заведующая кафедрой экономики и
финансов ГБОУ ВПО МО «Академия
социального управления», д.э.н., доцент

Ф.М.Урумова

Подпись руки Ф.М. Урумова

Начальник отдела кадров ОПУ



Контактная информация:
129344, Москва, ул. Енисейская, 3-5]
[+7499) 1895951
ou_ru@mail.ru]

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самигуллина Тагира Дамировича на тему: «Институционализация социо-экологического-экономических отношений в современной России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория в диссертационный совет ДМ 212.079.08 при ФГБОУ ВПО «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н.Туполева - КАИ». Казань, 2015 г.

Одной из главных причин загрязнения окружающей среды является применение преимущественно устаревших ресурсо- и энергоемких машин, оборудования и технологий. Ситуация усугубляется импортом экологически опасных товаров, в том числе вредных для здоровья продуктов питания, что ставит под сомнение продовольственную безопасность. По результатам проведенного ВЦИОМ исследования было выявлено, что 96 процентов респондентов считают экологический фактор важным при производстве продуктов питания. Значительная часть импортированного продовольствия, предлагаемого населению по низким ценам, не соответствует экологическим стандартам. При этом импорт продовольствия по демпинговым ценам подрывает конкурентоспособность национального производства, развитие сельского хозяйства. Неурегулированность этой проблемы может вызвать непоправимые последствия. Все это определяет актуальность темы исследования Самигуллина Т.Д.

Следует согласиться со структурой диссертационной работы Самигуллина Т.Д., которая позволила достичь соискателю поставленной цели – обосновать теоретико-методологический подход к содержанию форм и методов институционализации социо-экологического-экономических отношений и разработать предложения, направленные на повышение эффективности их применения в современной российской экономике.

Обоснованность основных научных положений Самигуллина Т.Д. подтверждается выбором проблематики, целями и задачами исследования.

Теоретической базой исследования являются труды отечественных и зарубежных ученых.

Методологической основой решения поставленных задач является диалектический метод познания и системный подход. Диссертант комплексно подошел к задачам диссертационного исследования, что в достаточной мере отражено в автореферате.

Ряд уточненных понятий (в частности: «экономическая, экологическая и социальная ценности факторов и результатов производства», «институционализация социо-экологического-экономических отношений» и др.), предложенный теоретико-методический подход к содержанию мер институционального проектирования социо-экологического-экономических отношений с участием индивидуальных и агрегированных субъектов, несомненно можно отнести к новизне исследования.

Опубликованные в научной печати статьи отражают основные положения и выводы диссертационного исследования.

Однако имеются и недостатки, так в автореферате не отражено влияние институциональной инерции на развитие эколого-экономических отношений в национальном государстве.

Тем не менее, считаем, что автореферат диссертации соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор Самигуллин Т.Д. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук,
профессор

Угрюмова Александра Анатольевна

Адрес: 140410, г. Коломна, ул. Зелёная,
д.30, каб.10, кор.2
Телефон +7 (496) 610-15-21
Эл. почта: feminaa@mail.ru
профессор кафедры экономики и
менеджмента Московского государственного
областного социально-гуманитарного
института



Могу подпись Угрюмова А.А.
ЗАВЕРЯЮ
Нач. отд. кадров ГАОУ ВПО «МГОСГИ»
А.А. Угрюмова «_ _ _ _ _» 20_ _
специалист по кадрам
Иванов И.И.